

中国的外国直接投资额去年达1630亿美元，成为世界第一大外资流入国——

# 这个“第一”是如何做到的？

本报记者 孔德晨

中国经济在2020年收获一个新“第一”——联合国贸易和发展会议近期发布的《全球投资趋势监测报告》显示，去年全球外国直接投资（FDI）总额大幅下滑，但中国这一指标逆势增长4%，总额达1630亿美元，超过美国成为全球最大外资流入国。

面对疫情挑战，中国怎样成为全球资本、跨国企业的“引力场”？2021年，中国稳外资状况和走势如何？

## 引资总量、增长幅度、全球占比“三提升”

商务部数据表明，2020年中国实现引资总量、增长幅度、全球占比“三提升”。其中，实际利用外资总额9999.8亿元，增长6.2%；非金融领域实际使用外资增长4.5%，全球第一；新设外资企业3.9万家。

从项目来看，新设或增资合同外资1亿美元以上大项目938个，数量增长12.5%，宝马、戴姆勒、西门子等一批龙头企业在中国增资扩产。

从区域来看，2020年东部地区实际利用外资总额增长8.9%，占比达到88.4%。自贸试验区实际利用外资总额1790亿元，新设外资企业6472家，占全国比重分别提升至16.8%和17.9%。

利用外资逆势增长，见证了中国持续扩大开放的步伐。去年是《外商投资法》施行第一年。一年多来，外资准入更自由，投资活动更便利，服务体系更健全，权益保护更有效，市场竞争更公平，有力保障了去年中国引资规模和全球占比创历史新高。

变化实实在在——全国外商投资准入负面清单从2019年的40条减至33条，自贸试验区版外商投资准入负面清单由37条减至30条，自由贸易港版外商投资准入负面清单压缩至27条；新设北京、湖南、安徽三个自贸试验区；营商环境更好，中国连续两年跻身全球营商环境改善最快的前10个经济体之列。

金融领域同样引力十足。中国银保监会主席郭树清近日表示，中国的资产价格有很大吸引力，和其他国家相比利差较大，外资流入是必然的。“我们一方面鼓励资本要素跨境流动，越来越开放；另一方面，我们又不能造成国内金融市场太大的波动。”

“在经济全球化遭遇逆流、保护主义和单边主义上升的背景下，中国利用外资取得如此不菲的成就，说明中国市场吸引力、发展潜力巨大。这得益于疫情防控工作卓有成效、政策措施落到实处，与中国经济加快恢复性增长、成为全球唯一实现正增长的主要经济体以及市场准入门槛降低、营商环境持续改善等因素有关。”对外经贸大学国际经贸学院教授崔凡对记者表示，“充分展现新发展阶段中国坚定不移扩大对外开放的决心。”

## 中国超大规模市场持续释放“引力波”

中国拥有超大规模市场，随着居民收入水平提高，中等收入群体不断扩大，消费升级态势明显，中国市场正持续释放“引力波”。

美中贸易全国委员会和中国欧盟商会的调查显示，近七成受访美国企业对中国市场未来5年的商业前景感到乐观，超六成受访欧盟企业认为中国是其前三大投资目的地之一。

“对品牌和企业来说，中国市场的重要性独一无二。中国持续对外开放的政策、先进的发展理念和良好的营商环境，为跨国企业创造了巨大机遇，也让我们坚定了投资中国的信心。”斯凯奇中国、韩国及东南亚首席执行官陈伟利表示，去年斯凯奇在中国市场业绩实现逆势增长。“在保持一、二线城市发展的同时，我们还将继续拓展三至五线城市。”

西门子大中华区总裁兼首席执行官赫曼认为，中国市场的体量和需求为数字经济发展夯实了基础，中国企业拥抱数字化技术意愿强烈。“新基建”将为中国经济高质量、可持续发展注入新动力，也为外企带来发展机遇。



▲位于安徽省淮北高新技术产业开发区内的安徽京信电子有限公司，是一家主要生产汽车线束产品的外资企业。图为3月9日，工人在该厂出口汽车线束生产线上忙碌。

万善朝摄（人民视觉）

▲2月18日，在位于山东省滨州市博兴经济开发区的外资企业诺力昂化学品（博兴）有限公司，工人正使用自动灌装设备灌装甘油产品。

陈彬摄（人民视觉）

斯堪尼亚中国集团总裁何墨池看好中国经济的未来：“中国仍将是世界经济增长的火车头。作为全球公路运输发展最快的国家，中国拥有全球其他市场无法比拟的优势。预计下一个十年，中国将成为斯堪尼亚的全球最大市场。”

近年来，中国不断扩展“朋友圈”，与多国经贸合作更密切。欧盟统计局最新报告显示，中国首次超越美国成为欧盟最重要贸易伙伴。2020年欧盟与中国和美国的贸易额分别为5860亿欧元和5550亿欧元。从具体数据看，2020年欧盟从中国进口商品3835亿欧元，同比增长5.6%；向中国出口商品2025亿欧元，同比增长2.2%。其中，中国已连续5年成为德国最大贸易伙伴，根据德国商会2020年至2021年企业信心调查，大部分在华德企非常看好中国经济的发展前景，表示将会加大对华投资。

“在疫情冲击下，中国发挥了‘世界工厂’的优势，展现出强大的制造能力。”崔凡说，“欧盟统计局指出，在其前十大货物贸易伙伴中，欧盟去年仅与中国实现了贸易双向正向增长，这说明中国经济的强劲复苏为中欧贸易增长奠定了坚实基础，中国制造的韧性与活力不可小觑。”

“中国成为世界上大部分国家和地区的第一大贸易伙伴，这已经是一个事实。”崔凡表示，这说明中国在国际贸易领域堪称世界制造业中心、全球价值链的枢纽，中国市场有巨大的吸引力。“中国是世界第一大出口国，拥有完整的产业链体系，是世界上少有的产业门类齐全的经济体。随着中国经济体量不断提高、扩大进口等措施相继落实，未来中国在制造业和进出口方面的优势将会越来越明显，中国市场开放水平将不断提高。”崔凡说。

## 今年“稳外资”怎么考？

2021年，“稳外资”形势如何？挑战不小。一方面，跨国公司财富缩水，对外投资乏力。

联合国贸发会议预计，2020年全球外国直接投资（FDI）流量将下降近40%。另一方面，疫情发生后，全球产业链、供应链正在重构，这对中国利用外资提出新的挑战。

“从全年看，稳外资的形势仍然严峻复杂。”商务部部长王文涛表示，商务部将从三个方面着力推动利用外资稳总量、优结构、提质量。“继续坚定不移扩大开放，这是最根本的。积极用好一些开放的平台，包括自贸区的平台、国家级经济开发区平台，这是吸引外资的重要平台和载体。商务部还将推进服务业扩大开放综合试点示范，指导试点地区开展先行先试和差别化探索。”王文涛说，“商务部将进一步推动营商环境的改善，落实好《外商投资法》及其实施条例，开展配套规章的‘立改废’，推动‘放管服’改革，落实好外商投资投诉工作办法，加大外商合法权益的保护力度，持续推动营商环境的市场化、法治化和国际化，使外资投资在中国有更好的环境、更好的发展、更好的收获。”

3月1日，商务部印发《关于围绕构建新发展格局做好稳外资工作的通知》（下称《通知》），从五个方面提出22条具体举措。

《通知》提出，扩大高水平对外开放，吸引更多优质外部要素资源促进国内大循环；提升开放平台水平，打造国内国际双循环链接点、支撑点；加大产业链招商力度，推动国际国内产业链对接融合；完善外商投资服务保障体系，确保产业链供应链重点外资企业稳健运营；深化“放管服”改革，为外资参与构建新发展格局营造良好环境。

中国国际经济交流中心经济研究部副部长刘向东认为，《通知》的落实将给外资更多准入空间，引导外资投向国内发展短板领域，为外商投资提供更多便利。“产业链招商以‘补链’‘强链’的角度组织招商，将使招商有的放矢。”刘向东说，《通知》还强调做好服务保障，严格落实外商投资法及其实施条例，有利于让外资更安心放心投资。

中国的市场作为世界的市场、大家的市场，正吸引着全球投资者。



## 中国成为世界第一大外资流入国

2020年“三提升”——  
引资总量、增长幅度、全球占比

实际利用外资总额9999.8亿元，增长6.2%；非金融领域实际使用外资增长4.5%，全球第一；新设外资企业3.9万家。

新设或增资合同外资1亿美元以上大项目938个，数量增长12.5%，宝马、戴姆勒、西门子等一批龙头企业在华增资扩产。

东部地区实际利用外资总额增长8.9%，占比达到88.4%。

自贸试验区实际利用外资总额1790亿元，新设外资企业6472家，占全国比重提升至16.8%和17.9%。

外资准入更自由，投资活动更便利，服务体系更健全，权益保护更有效，市场竞争更公平。

全国外商投资准入负面清单从2019年的40条减至33条，自贸试验区版外商投资准入负面清单由37条减至30条，自由贸易港版外商投资准入负面清单压缩至27条。

营商环境更好，中国连续两年跻身全球营商环境改善最快的前10个经济体之列。

## 5方面22条举措—— 今年继续做好稳外资工作

——扩大高水平对外开放，吸引更多优质外部要素资源促进国内大循环；

——提升开放平台水平，打造国内国际双循环链接点、支撑点；

——加大产业链招商力度，推动国际国内产业链对接融合；

——完善外商投资服务保障体系，确保产业链供应链重点外资企业稳健运营；

——深化“放管服”改革，为外资参与构建新发展格局营造良好环境。

（本报记者 汪文正制图）

# 中国外贸为全球经济增添正能量

许钊颖

欧盟统计局2月份发布的报告显示，2020年中国首次超越美国成为欧盟最重要贸易伙伴，也成为欧盟前十大货物贸易伙伴中唯一实现进出口双增长的国家。同期，欧盟对其他主要贸易伙伴的进出口都出现了双向大幅降低，如对美出口同比下降8.2%，进口同比下降13.2%；对英贸易情况类似。

中欧经贸关系长期被视为中欧关系的“压舱石”。截至2019年，欧盟连续16年成为中国第一大贸易伙伴，中国则连续15年成为欧盟第二大贸易伙伴。作为“促进共同发展的两大市场”，双方在市场结构、产业布局、价值链等多方面存在较强的互补关系，双方经贸合作的发展具有内生的长期动力。

过去一年，面对新冠肺炎疫情的共同挑战，双方在凝聚合作共识、强化制度建设、拓展市场培育等多方面持续深入开展

合作。中欧加强了双边协调，在多个方面广泛寻求共识；双方签订了《地理标志协定》，并于年底顺利完成《中欧投资协定》谈判，其“高标准、宽领域”的特点，帮助双方进一步夯实了合作基础；市场培育方面亮点突出，如中国与中东欧国家贸易快速增长并首次超过千亿美元等。

改革开放40余年来，外贸对中国经济贡献巨大，助推中国成为世界经济总量第二大国。在新发展阶段，中国更大范围、更宽领域、更深层次的对外开放，有望构建全方位、多层次外贸新格局，为国际市场注入更多活力动力。

首先，通过顶层设计不断优化外贸格局。中国经济发展方式从追求“数量”增长转向追求“质量”提升，带动了产业的升级调整，通过不断打通上下游产业链，中国已成为全世界唯一拥有联合国产业分类中全部工业门类的国家，规模效应凸显，出口能力不断增强。中国也通过推动进一步深化对外开放，不断增加国内市场的国际参与程度、增强中国与国际规则的接轨能力，为国外企业和产品进入中国市场创造更好的条件。

其次，通过拓展新领域、参与新模式不断培育全球贸易增长点。通过推动共建

“一带一路”高质量发展，带动中国和沿线国家的发展，寻求拓展贸易合作。随着数字经济和绿色产业的兴起以及中国在数字化应用、电子商务等领域的蓬勃发展，中国通过提出“数字丝绸之路”等新的合作方式来加强新领域的密切合作，共同激活新的经济增长动能。同时，中国也积极加强与新兴国家和地区的贸易联系，如参与非洲自贸区建设等方式，强化全球贸易纽带，为国际贸易体系添砖加瓦。

此外，中国积极支持国际多边贸易体系建设，体现出责任担当。中国长期支持WTO等“基于规则的多边贸易体系”机制

以及G20等国际组织倡导的全球经济治理，并更加积极地推动这些组织改革以适应新的国际经济形势。在目前逆全球化思潮抬头和单边主义、保护主义上升的趋势下，中国的建设性姿态有利于各方增强互信，凝聚共识。

中国外贸竞争力的增强，并不会带来国际上“零和式”的结果。在积极构建“双循环”新发展格局的过程中，中国通过创造更大市场、提供增长动能、支持国际贸易秩序等方式，将继续为世界贸易作出正向贡献。

（作者为中国国际问题研究院博士）



开放谈